

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Redazione ed Amministrazione
 Piazza Adamich.

Előfizetési ár — Asseriazione:

Egy évre Per 1 anno 6.— Ft.
 Félévre 6 mesi 3.— „
 Negyedévre 3 „ 1.50 „
 2 hóra 2 „ 1.— „
 Külföldre 1 évre Per l'estero 8.— „

FIUME

Kereskedelmi-, tengerészeti- és társadalmi lap.

Giornale commerciale, marittimo e sociale.

Hirdetések és nyilatkozatok:
 Helyesítenek árszabály szerint a kiadó
 hivatalában. (Piazza Adamich).

Továbbá és kizárólag:
 Goldberger A. V. hirdetési irodájában
 Budapest, Váci-utca, Oppelik
 D-nél. Bécs, Stubenbastei N. 2.

Inserzioni ed articoli comunicati si assumono nell'ufficio di redazione in Fiume
 Piazza Adamich.

1887. Ápril 3

→→→ Megjelenik minden vasárnap ←←←

3 Aprile 1887.

A fumei fogyasztási szövetkezet.

A fumei fogyasztási szövetkezet igazgatósága, f. hó 1-én tartotta ülésén a szövetkezeti ügyrend megállapítása fölött tanácskozott.

Az ügyrend tárgyalása alkalmával az egyleti pénzek elhelyezésére nézve az igazgatóság abban állapodott meg, hogy száz forintot meghaladó készletet a városi takarékpénztárban, vagy a check rendszerre való tekintetből az igazgatóság által megállapítandó más pénzintézetbe tartozik a pénztárnok elhelyezni.

Az üzletjegyeket a szövetkezet olasz és magyar nyelven fogja a szövetkezeti tagok körében forgalomba bocsátani.

Az egylet pecsétjének szövegére nézve szintén megállapodás történt.

Elhatározatokat további a tagsági jegyek kiadása, melyeket a szövetkezeti tagok a bevásárlásoknál, vagy a szövetkezet által nyújtandó egyéb kedvezmények élvezése alkalmából, kivétel nélkül, mint a szövetkezet megszilárdulása is előmozdítassék, az igazga-

Megállapított egyszersmind a szövetkezeti könyvvizetés módja és a könyvek minősége.

Mint hogy a szövetkezet anyagi viszonyai külön elárúritási üzlet nyitását egyelőre nem engedik meg, s hogy azonban tagok mindemellett előnyben részesülhessenek, és a szövetkezet megszilárdulása is előmozdítassék, az igazga-

tóság elhatározta, hogy a szövetkezeti tevékenység a következő módon indíttassék meg:

Az igazgatóság mindenek fölött igyekezni fog, hogy a főlelmi cikkek szállítása végett több vállalkozóval szerződéses viszonyba lép. (A vállalkozók, kik ez iránt lépéseket tenni szándékoznak, irásbeli ajánlataikat a szövetkezet igazgatósági elnökéhez Hájfal Antal úrhoz már ez idő szerint benyújthatják).

Az elszámolás és a bevásárlási módszer fölött az igazgatóság ezáltal megállapodása nem juthatott, miért is egy bizottságot küldött ki, melynek feladata leendő az ügyet tanulmányozni, s a következő vagy is a f. hó 5-én megtartandó ülésen jelentést tenni arról nézve, vajjon a bevásárlás könyvecské vagy pedig a bevásárlási jegyek által eszközöltessék?

Végül örömmel említtük föl, hogy a megkezdett befizetések már is legszebb eredményt tüntetik föl. E szerint ma már nyugodtan nézhetünk a szép feladattal bíró egyesület jövődjére elő.

Az országos tiszolt kongresszus, s a városi képviselőtestület.

(A városatyák f. hó 1-én megtartott üléséből)

A mai közgyűlésre volt kitéve ama híres indítvány tárgyalása, melyet öt városi atya az országos kongresszus megtartását Fiumében ellenezett. — Hogy

ez indítvány a hazafias szellemű lakosság körében, mily visszataszítást keltett, leginkább bizonyítja a f. hó 1-én megtartott városi közgyűlés. — Föltűnést keltett, hogy az indítványt aláírók közül Conte Domini Vince, és Wallusch-nig atya meg nem jelentek. Mondják, hogy az előbbi röstelli a dolgot, az utóbbi pedig Bécsben jár, hogy a politikai helyzet-tisztázassa.

Az indítvány mellett elsőnek szót emelt Adamich a Cuneator, kiknek érvelését Thierry Frigyes a municipium alelnöke oly ügyesen tönkretette, hogy a képviselőtestület, és a karzat viharos tapokba tört ki.

Dr. Giacich ezuttal smet kimutatta a foga fehéret. Az indítvány mellett emelt szót, s a beszéde koronájaként, nem szövegelt fővetni a kérdést: *Hogy van az Isten néve való az nagy lelkesedés, mit tett Magyarország Fiuméért?*

A karzati publikum zajos püsszege követte e kvalifikálhatlan szavakat, mire Dr. Gelletich Miklós erőlyes hangon szólalt föl Dr. Giacich beszéde ellen, fölmonlvte hogy ő, ki most tagadja, hogy Magyarország tett volna valamit Fiuméért, akárhányszor írta meg már, hogy mennyi hállával tartozik Fiume Magyarországnak!

Dr. Gelletich találó szavaira számmi nem akaró taps éshelyesléslargzott föl minden oldalról, s a sarokba szorított indítványozókat gnykacaj kísérte.

Az indítvány elfogadására csak négyen szavaztak, és pedig: Adamich, Dr. Giacich, Damich, és urambocsiss Pletzer Ferencz is - ugyanazaki annak idején a tiszolt kongresszusnak Prümében leendő megválasztását indítványozta. — A javaslat ellen 32 városatyá szavazott.

A város e hazafias magartatása azt hiszük elég élénk bizonyítéka annak, mit már annyiszor hangoztattunk, hogy Fiume tud az anyaországért lelkesedni!

A FIUME TÁRCZÁJA AZ OSZTRIGA

(Eredeti tárcza)

Írta Mátiz János.

I.

Mensarum Palma et gloria: az asztalok palmájának és dícsőségének nevezi Plinius azon szerény puhá állatot, mely kagylójában elzárva és egyik héjával valami tárgyhoz odanöve minden mozgást nélkülöz.

Plinius és Sergius irataiból tudjuk, hogy a nyálak és fényző rómaiaknál milyen jó hírnévnek örvendett az osztriga, és mai nap is azt látjuk, hogy az egykedvű angol épúgy mint a gourmand párizsi a nyugolt német és a paprikás nemzeti ételekhez szokott magyar is azoi változatlan tiszteletben rész sít, hogy záro izmát elharapva, civilizált torkán nagy élvezettel lefelé csuszítja.

Mielőtt az osztriga tenyésztésmódjának és történetének leírásába bocsátlanom, legyen szabad egyet más: a kagylók és az osztriga testének szervezetről szölanom.

A kagylókról általános képet alkothatunk magunknak, ha azoi at egy könyvvel összehasonlítjuk: és akkor látjuk, hogy alakra nézve kétoldali részarányos állatok. A könyv két kemény táblájának megfelel két meszes héjok. Az első és utolsó lapot köpenyűk két lebenye képviseli: azután mindkét oldalon egy egy levél következik, ezek volnának a lemezes ko, oltyúk, végre a közepén a könyv maga, ez volna maga az állat. A könyv levele és táblája a háton összefüggenek: ugyanigy a kagylók két héja és köpenyge a sarkon összefügg. Valamint a könyv-nél a keménytáblák nagyobbak mint maga a könyv, úgy a kagylóknál is a nagyobb héj fed a köpenyt, ez a meg kisebb kopolyú lemezeket, és ezek magukba takarják az állat tulajdonképeni testét. Fejük nincs, és az érzékszervek a test különböző részein foglalnak helyet. A héjak a köpeny meszes váladékából képződnek. A két héjat ruganyos sarkszálg köti össze, mely azokat mindig nyitva tartani igyekszik.

Az állat egy vagy két záro izommal bír, melyek segítségével a héjat bezárhatja. Ha a zároizmot átvágjuk, a héj felnyílik. A héjon megkülömböztetjük a

párkányokat és a püpot. A püpo azon rész a héjnak, mely legelőször képződik, és melyhez a héj többi részei rétegenként lerakódnak. A záro párkányokon találni az egyik héjon kiemelkedéseket, a másikon ezeknek megfelelő bemlyedéseket, melyek egymásba illelenek: ez a kagyló sarka.

Vegyü összetételre nézve a héj állománya conchiolinból és szénasavas mészből áll. A conchiolin mely savakban oldhatatlan és a mészteloldal után szürkés hátyák alakjában maradt hátra. Dr. Philipson részletes elemzésének eredménye a következő:

Szénasavas mész	92.93
Szerves anyag	4.41
Víz	1.10
Phosphor sáros mész	00.12
Kénsavas mész	0.31
Magnesia	1.13
Vasoxid	0.41
Alkalkat	nyoma
Silikat	0.53
	100.00

Két réteget megkülömböztetünk benne u. m. az osztlopos és a lemez s réteget az ugynevezett gyöngyház állományt.

A magyar tengeri vitorlások érdekében.

A magyar tengeri vitorlás hajózás nagy érdekei a kormány körökben már huzamosabb idő óta képezik a közérdeklődés tárgyát. — A gróf Zichy Agost elnöklte alatt, ez ügyben megtartott tárgyalások eredménye k nkrét javaslatokba foglalva, már napok előtt belettek terjesztve a m. kir. kereskedelmi miniszteriumhoz, s megküldettek mindama kiválóbb egyéniségeknek, kik befolyásukkal az ügynek előmozdító lehetnek.

E javaslatok remélhetőleg már nem sokára a magyar parlament elé kerülnek, s gróf Zichy Agost ki a vitorlás hajózás ügyét már jó előre a legmelegebben fölkarolta, e javaslatok egy példányát Csernatony Lajos városunk országgyűlési képviselőjének is megküldötte, hogy e fontos ügynek kedvező megoldását, telhetőleg előmozdítsa.

Csernatony Lajos ez ügyben megleghangú levelet írt az ott kormányzóknak, melyben elismerve a súlyos viszonyok alatt álló vitorlás hajók segélyezésének szükségességét, határozott ígértet tett arra nézve, hogy az anyaország kedvezőtlen pénzügyi viszonyai dacára, minden lehető el fog követni arra nézve, hogy a magyar vitorlás hajók tulajdonosai a magyar kormány részéről a megfelelő anyagi támogatásban részesüljenek.

A haza-báttaszéki vasut. A haza-báttaszéki vasuti vonal fontosságát kikötönkre nézve már több ízben hangoztattuk. A rövid vonal, mely egy dunai hidon át vezetne Bajától Báttaszékig, innen pedig Fiuméig, legújabbban ismét a megvalósításhoz közel áll, a mennyiben az összeköttetéshez szükséges elő-

Szajtöregükben semminemű rágó készületek nem találni, mivel csak gőzösök kis állatokkal és növényekkel táplálkoznak; emésztési szerveik különben eléggé kifejlettek, és a típusú szíven áthatol, kivétel képez e tekintetben épen az Osztriga, a melynél a szív szabad. Két pitvarból és kamrából álló szívük a háti oldalon van. Vérük szintelen vagy egy kevésbé a kékesbe hajló; mintegy 0.05 m. m. nagyságú vértestecskéket tartalmaz és az edényekből kieresztve fibrin tartalmánál fogva rögtön megszikk. — Légző szervük a két csillakkal borított lemez és kopolyta. Idegrendszerük központja 3 párosduc, melyek idegcsálakkal összekötve. Elvadásztó szerveknek tekinthető az úgynevezett Bojanus szerv. A szaporodás ivaros: A kagylók legnagyobb részt különivarúak; az osztriga azon kivések egyike, a melyek híműek. — Az apró homokszem nagyságú sárgás peték, száma oly ropant nagy, hogy azokat az osztrigánál 1.5t 10 millióra is teszik. A fejlődő kagylók az egyik kopolyulemez hézagában maradnak mindaddig, míg a héj annyira meg nem erősödik, hogy azzal valami tárgyhoz tapadhatnak.

munkálatok e hó elején megkezdnek. A Duna és Tisza közötti magyar alföld gazdag területe jutna ez összekötő vasút útján egyenes összeköttetésbe Fiumével, s mely tényleg megvalósítva, bizonyára nagyban járulna hozzá, a magyar tengeri kikötő forgalmának emelkedéséhez.

Az osztrákok Kelet-Indiában. Mialatt nálunk a legnagyobb erőlködések mellett is csak nagy nehezen lehet fölkelteni az érdeklődést a behozatali és a kiviteli kereskedelem érdekében megindított mozgalmak iránt, ezalatt Ausztriában napról napra fötténnék e téren életrevaló intézkedések. Legújabbban Bécsben egy új részvénytársaság alakult: *Osztrák tengerentúli kereskedelmi társaság* czim alatt. A társaság 1 millió forint alaptőkével rendelkezik, mely 2000 darab 500 forintos részvényre lesz fősztva. A társaság célja, hogy az osztrák ipartermékeknek Kelet-Indiában teremtse propagandát.

Az Adria társulat évi közgyűlése.

A magyar tengeri gőzhajózási társulat igazgatósága, a f. évi március hó 27-én tartotta meg Budapesten rendes évi közgyűlést gróf Szapáry István elnökletével. Összesen 37 részvényes jelent meg. A jegyzőkönyv vezetésével Dr. Rosenberg Gyula a társulat jogi tanácsosa, annak hitelesítésével pedig Fröhlich Gusztáv, és Dr. Mezei Mór részvényesek bízták meg.

A közgyűlésen megjelent, érdekelek úgy az igazgatósági, mint a felügyelő bizottság jelentését tudomásul vették, s a följelentést megadták.

A mérlegszámlában kimutatott 16533 frt 21 krmj. veszteség, a jövő évi számlára iratott át. Az igazgatósági tagok száma, a kormány által kijelölendő négy igazgatósági tagon kívül, tizenhárom taggal lett megállapítva. Az igazgatósági tagok részére 5000 frt, a felügyelő bizottság tagjai részére pedig 2000 frt tiszteletdíj lett engedélyezve.

Az igazgatóságnak az alapszabályok 23-ik pontjának módosítására lett indítványa elfogadott. E módosítás szerint, a nem Budapesten lakó igazgatósági tagoknak, jogukban áll szavazati

A nagy petőtmög okozza azt, hogy a nősténykagylók duzzadtabbak a himeknél, és hogy ilyenkor csak a másik kopolyulemet használhatják légzőszerv gyanánt. A fejlődés átalakulással történik, a mennyiben a petéből egy az anyához hasonló csillásalag fejlődik, egy ideig szabadon mozog, később csillaruháját elveszti és meszes állományt választ ki, melyből csakhamar a héj két pupja képződik. Ilyen már az anyához hasonló alakban a tengerfenékre esik, és minthogy az osztriga laza héján át, ragadós anyagot választ ki, és valamely valami tárgyhoz vagy sziklához tapad.

Az osztriganak 2 jobb és bal meszes héjakagylóra vall, az állat pulsa teste pedig arra utasít, hogy azt a puhaállatok nagykörébe sorozzuk. A két héj alakja szabálytalan és nem egyenlők, mert míg az egyik mely teknőalakú kagylóvá alakul, addig a másik ennek fedője gyanánt látszik szerepelni. Érintésnél azt tapasztaljuk, hogy a héjak érdesek, mert szerkezetük leveles és laza, miert is a víz rajtuk könnyebben áthatol a belső szabálytalan terekbe, melyek a külső héjfelület szabálytalanságának megfelelnek.

jogukat egy másik igazgatósági tagra átruházni olyföltétel mellett, azonban hogy az igazgatóság egy-egy tagja, csupán egy szavazatnak képviselője van följogosítva.

Az új igazgatóság megválasztása előtt gróf Szapáry elnök jelenti, hogy Biedermann Albert, Hirsch L. József, Markó Albert, és Wahl Albert, igazgatói tisztjükről lemondottak. Az igazgatóság a következőleg alakult meg: elnöké választott: gróf Szapáry István az igazgatóság tagjaivá Burkhard Konrad, Lederer Sándor, Jókai Mór, Sheyner György, Szarvassy Sándor, Simon Jakab, Herzog Péter (új) Pösch Gyula (új) Dr. Löwenfeld Herman, Kuranda Emil, Peichl József (új) és Thierry Frigyes lovag; a felügyelő bizottságba beválasztottak: Dr. Teleki, Ullman Emil, Lichtenstein Lajos, Dr. Kolozsváry Lajos és Francovich Lajos.

Az Adriatársulat áruforgalma.

Az Adria magyar tengeri gőzhajózási részvénytársaság a hajói a f. é. február havában a következő áruforgalmat közvetítették.

Kivitel Fiuméből: Bariba 519.20 m. mázsá, Messinába 10 m. m. 364 köbm. Malta 106 köbm., Bordeaux 2407.60 m. 1320 köbm., Rouen 6840.80 m. m. 38 köbm., London 10391 m. m. 192 köbm. Liverpool 16145.40 m. m. Glasgow 16015.80 m. m. Hull 7533.80 m. m. 26 köbm., Pernambuco 3488.30 m. m. Bahía 1201 m. m., Rio de Janeiro 1314.70 m. m. Egyéb dél-amerikai kikötőkhöz 702.40 m. m., összesen 67.755 m. m. 3016 köbm. E mennyiséget kilenc gőzhajó közvetítette, melyek az Adriának részben tulajdon hajói, részben pedig bérelt hajók voltak.

Behozatal Fiuméba: Londonból 28170 m. m., Liverpool 735.70 m. m., Glasgow 523.20 m. m., Hull 130 m. m., Newcastle 12313.90 m. m., Leith 722.40 m. m., összesen 14706.90 m. mázsá; ez áru forgalmat 6 hat gőzhajója közvetítette.

A fiume-cherso-pólai gőzhajáratok forgalma.

E gőzhajózási járatokkal, melyek Fiuméből kiindulva, kikötők és Pola, illetőleg a közbécs kikötők közötti áruforgalmat közvetítik, a f. évi február havában következő mennyiségű szállítatot: *Kivittelt Fiuméből:* Lovranba 600 kgm., Moschenizza 4519 1/2 kg., 230 1/2 kgm., Rabacz 8,164 kgm., Cherso 20,844 kgm., Pola 25338 kgm. Összesen 59997 kgm.

Az osztrigák tömegesen élnek együtt lejtős partok mentében az egy nevezett Osztriga padokon 9-36 m. mélyégben; mélyebben nem igen tanyáznak. Növekedésük elég gyors; úgy hogy fél év alatt 1 cm. egy év alatt 4-5 cm. nagyságra növekednek és 3-évi mulva már a piacra kerülnek. Létezésükhöz szükséges, hogy a tengervíz só-tartalma legalább 2‰ legyen, és a mint látni fogjuk, hogy a hola só-tartalom nagyobb vagy kisebb, az Okis vagy satnyák vagy épséggel nem tenyésznek.

És most, kiindulva városunkból, nézzük az Osztriga földrajzi elterjedését. A magyar tenger melléken osztrigapadok nem léteznek, mivel itt a partok nem lankásak, hanem hirtelen emelkednek föl a tengerből. A hullámzás alatti szintjában 3-22 m. mélységben egyes példányokban elszórva tenyésznek ugyan, de mivel ezen szintjé vizszintes kiterjedése tengerünkben csekély, ez balázsati ipar szempontjából számba sem vehető. A szembefekvő szigeteken és Dalmázia sz klás partjain itt ott már padokat képeznek.

(Folytatjuk.)

Behozatott Fiuméba: Moschenizzéből 315 kgm., Bersecz 80 kgm., Rabacz 2675 kg., Cherso 5.200 kg., Pola 1.00 kg., összesen 9770 kgm.

Az összes áruforgalmat, mely február havában 697.67 méter mázsát tett ki, összehasonlítva a január havi forgalommal, 162 m. mázsával kedvezőbb eredményt észlelhetünk.

A személy forgalom összesen 412 utasból állott, vagy is 37 el kevesebb, mint január havában.

A fiumei kikötő liszt kivitele.

A fiumei kikötőn át a Nyugat-Európába és Braziliába az 1887 február havában az egyes magyar malmok részéről a következő mennyiségű liszt vitetett ki:

A malom neve	Összesen
Első budapesti	6658.20
Loniza	4113.00
Egyesült	4778.00
Pannónia	5659.40
Concordia	6233.00
Erzsébet	6145.60
Victoria	8749.90
Gizella	5058.00
Pesti henger	3444.00
Pesti moln. és sütők	12282.00
Haggenmacher	6064.00
István	6183.84
László	1491.30
Szegedi	4337.80
Fiumei	1967.60
Aradi	200.00
B. Miskolci	812.40
L. Eszéki	304.80
Losonczy	71.20
Első bécsi henger	203.20
Szatmári	707.40
Ujvidéki	101.60
Kikindai	1012.40
Zágrábi	1567.30
Rom Uhl & Co.	300.00
Ebenfurth	406.40
Károlyváros	101.60
Összesen, q.	89994.94

E mennyiségből esik az egyes kikötők szerint Glasgowra 25689 m. m., Liverpool 23042.44 m. m., London 6172.20 m. mázsá Hull 5368.40 m. m., Leith 5384.80 m. m., Bordeaux 100 m. m., Rouen 16116 m. m., Messina 10 m. m., Brazília 7711.70 m. mázsá.

A f. é. január 1-től február hó végéig elszállított összesen 175.879.24 m. mázsá.

Különféle hírek.

Gróf Zichy Ferencz, kormányzónk édes atya a közelmult napokban Fiuméba érkezett, s a husvéti ünnepeket a kormányzói család körében fogja tölteni.

Személyi hírek. Fésüs Béla ministeri öszt. tanácsos néhány napra Budapestre utazott. — Dr. Timon Ákos kiváló jogtudósunk, ki egészéji szempontokból csaknem két hónapra át időzött városunkban, március hó 30-án utazott vissza Győrbe. — Ifj. Saxlehner András kereszvíz forrás tulajdonos, családi körével több napot át Fiumében időzött, s innét Itábia ment ábulni.

Singer Pál es és kir. katonai orvos, az arany érdem kereszt s a had érdem tulajdonosa, a fiumei városi kórházhoz segédorvossá neveztetett ki.

Gelletich János tengerész kapitány a m. kir. tengerészeti hatósághoz tanácsadóvá neveztetett ki s ugyanez alkalommal a keresk. minister e minőségben több év óta tanúsított ügybuzgalmáért elismerését, és köszönetét nyilvánította.

Szegélyegyesület a fiumei m. kir. állami elemi iskolában. A fiumei m. kir. állami elemi és polgári iskola igazgatója Bersecz Gyula, és a tanítói kár egy életre való és humanisztikus intézmény megvalósításán fáradozik. Az egyesület célja, hogy a szegényebb sorsú tanulókat tanszerrelkeséssel ruháztassa stb ellássa. Az egyesületi tagok, mint az alapszabályokból olvassuk három osztályba soroztatnak. Alapító tagok, kik egyszer s mindenkorra 25 fittal járulnak az intézmény

céljainak előmozdításához: rendkívüli tagok kik évenként egy forintot, s a tanulókból álló ren'tes tagok, ki évenként 50 krt fizetnek. Az egyesület iránt már széles körű érdeklődés nyilvánul, s mint ér esűünk gróf Zichy Agost kormányzó úgy erkölcsi mint anyagi támogatását már is kilátásba helyezte. Meg is vagyunk győződve, hogy kormányzóink, ki a humanisztikus és köznevelődés czélok támogatásánál az elsők között áll, e téren is megérdemelt követésre fog találni lelkes közönségünk körében.

Főolvasás Az országos közép iskolai tanáregyesület fiumei tanári köre által rendezett főolvasó estélyek a március hó 27-én rendezett főolvasással véget értek. A legutóbbi főolvasást M. tisz János főgimnaziumi tanár tartotta: „A tenger fenéke” czimmel, melynek érdekes tárgya már magában véve lekötötte a hallgató közönség figyelmét. Ugyancsak ez estélyen a Szabó Samu főgimnaziumi rendes tanár által főolvasott „Ovidius, keltett általános tetszést. — Azt hisszük teljes joggal mondunk köszönetet a fiumei tanári körnek, mely főolvasásával, kellemes és tanulságos órákat szerzett az előadásokat látogató szép számu művelt közönségnek, s nagyba hozzájárult egy oly kulturális élet fejlesztéséhez, mely első sorban képezi az ily művelt elemekből álló testületnek szép feladatát.

Nagylelkűség. Gróf Zichy Ferencz a Ludovica Acemiában általa tett alapítványi helyre a jövő évben egy fiumei ifjút ohajt ajánlani. E szándékaról, fia gróf Zichy Agost fiumei kormányzó útján már értesítette a város közönségét. A 24 000 forintos alapítványból négy éven át 6-600 forint ösztöndíj esik.

Darázs Miska Fiumében. Darázs Miska zenekara, mely rövid idő alatt közkedveltségre tett szert kikötő városunkban, a többi közt a déli vasuti társaság tulajdonát képező abbaziai gyógy- és fürdőhelyen is rendezett hangversenyt. A „Stefania” szálloda díszes nagytermében megtartott hangversenyen a nagy számu és élénk közönség körében megjelent Clotild főhercegnő ő fensége, gróf Zichy A. gostné, Pálffy grófnő, gróf Nádasdyné, gróf Bombelles s. b. Ugyancsak ez alkalommal Darázs Miska zenekara, a Villa Angiolinában Stefánia főhercegnő őt mutatta be művészetét, ő fensége elismerése mellett Nagy tetszést arattak a „Café Grande” a „Restaurant al Teatro” a „Lloyd” s egyéb helyiségekben megtartott hangversenyek is. Értésülésünk szerint Darázs Miska a husvéti ünnepek alatt is Fiumében marad.

A husvéti kirándulások. Ritka élelk képe lesz a kikötő városnak a husvéti ünnepek alatt. A bécsi f. rfi dal-egylet, az osztrák turista klub tagjai kívül számos vendég fogja látogatását tenni az osztrák fővárosból. E gondszámú látogatók elhelyezése már magában véve is nem csekély gondot okozott a vendégszerető kikötő város irányadó köreinek. Fokozta a lakások dolgában fölmerült aggodalmat a budapesti kirándulók bejelentett látogatása.

Hogy a város vendégszerető jó hírre megőriztesse, Clotild János polgármester egy életre való gondolattal járult a valóban kényelmetlenül való kérdés megoldásához. A polgármester ily körülmények között ugyanis jónak látta, az osztrák-magyar Lloyd-társaság igazgatóságához fordulni, hogy ez alkalomból két nagyobb gőzöst bocsásson a város rendelkezésére, hogy e hajókon a bécsi vendégek részére éjjeli szállások rendeztesse nek be. Valóban nem emelhetjük ki eléggé a városnak az ügyben tanúsított tapintatos eljárását hiszen fölösleges is mondanunk, hogy más városok a legutóbbi időben a legnagyobb áldozatoktól sem viadnak vissza, hogy az idegen látogatókat a maguk részére meghálítsák. A magyar kikötő város néhány év óta kedvező látogató helyvé lett, nemcsak a bel-deitt-ott a külföldi közönség szép számának is. — A városnak méltó áll érdekében, hogy az hogy az idegenek látogatását, a lakáshány daczára, minden kigondolható módon előmozdítsa. A nagy számú idegenek folytonos látogatása, bármely városnak fontos vagyoniösztödi forrását képezi, s egyik legjobb előmozdítója a kulturális fejlődésnek.

Kirándulás külön vonattal Fiuméba, onnét külön hajón Abbaziába és Buccariba.

A m. kir. államvasutak városi menetjegy-irodája (Mária Valéria-utca, Hungária-szálló)
a Lu-véli ünepek alkalmával

FOLYÓ ÉVI ÁPRILIS HÓ 9-én

a magyar királyi államvasutak Budapest személypályaudvar állomásáról

TÁRSAS KIRÁNDULÁST

rendez külön vonattal

Zákány-Zágráb-Károlyvároson át

FIUMÉBA

s onnét külön gőzhajón

ABBAZIÁBA ÉS BUCCARIBA

Indulás Budapest-személypályaudvarról április 9-én, délután 4 óra 20 perczkor.

Társas-reggeli Cameral-Moraviczában.

Érkezés-Fiuméba a következő napon reggel 9 óra 58 perczkor; ott fényes fogadtatás zenekarral.

Társas-ebéd 11 1/2 órakor délben az Europa szállodában leves, halak, roastbeef, maocarony à la Milanaise, tészta, sajt).

Délután 2 órakor kirándulás külön gőzhajón Abbaziába; este vissza Fiuméba, azután társas-vasora az Europa szállodában (meleg és hideg pecsenye, sajt).

Április 11-én reggelizés, azután kirándulás külön gőzhajón zenekísérettel Buccariba.

Társas-ebéd az Europa szállodában (mint fentebb).

Délután a csarnokok, halpiazz, Tersatto, kikötő, corso és világító-torony megtekintése.

Társas-vasora 5 órakor az Europa szállodában; azután visszautazás Budapestre 6 óra 24 perczkor este.

Érkezés Budapestre április 12-én 11 óra 5 perczkor délelőtt.

Ezen kiránduláshoz oly jegyek adatnak ki, melyek árban a vasuti menetdíjon kívül a kirándulással egybekötött programmszerű ellátás, szállásolás és hajózásért járó összes költségek már befoglaltatnak.

Ezen kirándulási menettérti jegyek felette oleo árai következnek:

I. oszt. 39 frt., II. oszt. 31 frt., III. oszt. 24 frt.

Figyelmeztetés! Hogy a kirándulók esetleg hosszabb ideig is tartózkodhassanak Fiumében, megengedtetik, hogy a visszautazás be-
zárólag április hó 22-ig is bármely személyvonattal történhessenek. Visszautazásnál a gyorsvonat is használható az esetre, ha a gyors- és
személyvonatu rendes menetjegyek ára közti különbség utánfizettetik.

A vidéki résztvevők számára, a különvonathoz való csatlakozás végett, a m. kir. államvasutak vonalain Budapestre és vissza tör-
ténő utazásra, 50% -al mérsékelte, 14 napig érvényes menettérti jegyek fognak kiszolgáltatni.

Ezen kirándulást külön rendező fogja kísérni, ki a résztvevők kényelméről és a kirándulás programmszerű keresztülviteléről
gondoskodni fog.

A t. ez. kirándulók emélfogva felkértnék, hogy esetleges kívánataikkal ezen rendezőhöz fordulni sziveskedjenek.

A kirándulásban való részvételre vonatkozó előjegyzések az alólirot irodában (Mária Valeria-utca, Hungaria szálló), továbbá az
aradi, kolozsvári, brassói, miskolci, debreczeni és szegedi városi menetjegy-irodáknak bezárólag április hó 6-ig elfogadtatnak.

Figyelmeztetjük azonban a t. ez. közönséget, hogy a résztvevők száma korlátolva van, emélfogva az előjegyzést mielőbb eszkö-
zöltetni sziveskedjék, mert a megállapított résztvevők számán túl jelentkezőket elfogadni nem lehet.

Budapest, 1887. márczius hóban.

A m. kir. államvasutak városi menetjegy-irodája.

Valódi szmirnai szőnyegek

gazdag keleti szí-
nezéssel a legdú-
sabb választék-
ban és fölötte ol-
csó árakon, kap-
hatók

Macchioro

üzletében FIUME-CORSO.



A cs. kir. szabadalm. Köszvény-Szesz

általánoson klosternenburgi
GICHTFLUID

név alatt ismert (a rendőri egészségügyi laboratorium által
megvizsgálva és a cs. kir. szabadalom valamint a törv. be-
megyezett védjegy által forgalma biztosítva) valóságos külön
legesség!

KÖSZVÉNY és CSÚZ

st, izom és ideggyengeség, az egyes idegek bűnlása, hát- és derékfájdalmak, altesti és
a vastagbél görselei, kolika fi zamodások stb. ellen.

Ára fél üveg 50 kr., nagy üveg 1 fr t, postán 15 kr.-rat több.

Főletét és postai széküldés:

HOFMANN A. gyógyszeritára Klosternenburgban.

Főraktár Magyarországon részére:

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerit., Budapest, király-utca 12.

Továbbá kapható a következő gyógyszeritárakban: Eszékön Dienes J. C. Ozer-
now tzbán; Alth E. Triestben; Prendini R. gyógyszerit., valamint az osztr.-m. bir. legi. gyógyszerit.
NB. Mindenkor csak a KLOSTERNEBURGI KÖSZVÉNYSZESZ ké-
rende, s a törv. védjegy mezt tekintendő.

A budapesti országos kiállítá-
sion a nagy díszokmánygyal
egyedül kitüntettetett keményítő.

Óvás!

Gyakran történtek már kísérle-
tek a közönség felvezetésére,
hogy a jó hírnévnek örvendő

Fiumei rizskeményítő

helyett, melynek vegészeti tisztaságáért a gyár kezességét vállal, minőségére nézve gyöngébb gyártmányok kerülnek eladásra.

A saját érdekében figyelmeztetik a t. ez. közönséget, hogy az ily tévutra vezető eljárás ellen óvja magát, s a fiumei rizskeményítő.

Fehér elefántot ábrázoló védjegyre figyelmes legyen.

Szobovics Lajos, fiumei m. kir. pénzügyi igazgató, olaszországi útjából a közelmúlt napokban visszatért. Szobovics, tekintettel a fiumei szabad kikötő megszűnésére a fontosabb olasz kikötő városokban tett megfelelő vámügyi tanulmányokat.

Népünnepély a Scogliettóban. A Gróf Zichy Agostae, sz. Wimpffen Hedvig grófnő által alapított Clotild gyermek menhelyi javára ez évben is meg fog tartatni a scoglietti népi ünnepély; a város az engedélyt erre névze készségeggel meg is adta.

Halálhöz. Dr. Descovich Viktor orvosdoktor, Descovich Natale előkelő polgártársunk nagyreményű fiát e hó 28-án temették el nagy részvét mellett. A legszebb reményekre jogosító fiatal tudóst Bécsben egész váratlanul ragadta el a halál övének nagy fájdalomra, s városunk közönségének őszinte sajnálatára. A boldogult alig 21 évet élt. Béke porára!

Magyar reform. istentisztelet. Az egyesült hely. és ágost. hitvallású egyházak közösen (Via Clotilde 573 sz.) nagy pénteken és húsvét vasárnapján d. e. 9-10-ig, Schmidt Jakab hitközségi lelkész magyar nyelvű isteni tiszteltet fog tartani. Húsvét hétfőjén az úri szent vacsora is kiszolgáltatik.

A fiumei tornaegylet tagjai tegnap szombaton este a „Deák” szállodában társas estélyt tartottak. A vacsora alatt Darázs Miska kedvelt zenekara játszott, s számos fölköszöntőt mondottak. A kedélyes mulatság késő éjjel után a legjobb hangulatban ért véget.

Városi színház. A Diligenti A. loyag igazgatása alatt működő színház, e hete, is a közönség osztatlan tetszése mellett adta elő változatos darabjait.

Emléklap a tüzoltó kongresszus alkalmára. A városunkban megtartandó tüzoltó kongresszus alkalmára lapunk szerkesztője „Fiume” cím alatt, díszes kiállítású emléklapot készült kiadni. Az emléklap, melyhez hazai írások jellesei közül már többen ígérték meg közreműködésüket, gazdag tartalommal, s kiválóbb művészek által készített illusztrációkkal fog megjelenni. — A lap tartalmának részletezése, már legközelebb lesz ismertetve, addig is föl hívjuk reá az érdeklődő közönség figyelmét.

Milyen lesz az időjárás? A híres párizsi időjárás jező, a közép és az adriai tenger vidékeire a f. évi április hó 8-kától kezdve szép száraz időt ísól, e szerint van kilátás reá, hogy a húsvéti ünnepek alatt jó időnek örvendhetünk.

A pék urak is megunták az oleó dícsőségét. Nem mintha valami rosszul ment volna a dolguk, csak a mások példáján okulva eslekedtek. Követve a házi urak, cipész urak, s egyéb urak és nem urak példáját, ők is egy oly követeléssel állottak az éhező társadalom elé, mely hogy műkifejezéssel éljenek a »Steigerolás«-ban nyilvánul. És a mit cselebbe vettek, az biléscen meg is eslekedtek. Elhatározták ugyanis, hogy a f. évi április 1-től kezdve, a hozzájuk küldött cipőt, kenyeret, és kalacát nem sítik többé csak úgy gondolatokra, de csak vala széria, továbbá hogy a mindennapi kenyérnek árát ezután kilogvamokint két krajczárral drágábban juttatják az érette buzgón mátkozók asztalára. Szegény Sanyaró Vendek! utott a ti végórátok!

A dalmát klima és Fiume. A Spalatóban megjelenő „Difesa”, az adriai tenger északi részén, u. m. a Fiumében Triesztben, és egyéb helyeken ez évben ur. l. kódot rendkívül zord időjárásról megemlékezve, kimutatja, hogy miatt e vidékeken a hőmérték csaknem fagypontra állott, addig a dalmát tengerparti városok legtöbbjében 12—16 fok meleg uralkodott.

Kirándulás külön vonattal Fiuméba innét külön hajón Abbaziába és Buccariba. A m. kir. államvasutak városi menetjegy iródnja (Maria Valeria utca, Hungaria szálló) a húsvéti ünnepek alkalmával f. évi április hó 10-én Bpestől társas kirándulást rendez külön vonattal Fiuméba s onnét külön gőzhajón Abbaziába és Buccariba.

Ezen kiránduláshoz kiadandó menetjegy árai a kirándulással egybekötött programszerű ellátás, elszállásolás és hajozásért járó költségekkel együtt, következők: I. oszt. 39 frt II. oszt. 31 frt III. oszt. 24 frt. A visszautazás bezárólag április hó 22-ig bármely személyvonattal is történhetik. — Visz-

szautazásnál a gyorsvonat is használható az esetre, ha a gyors és személyvonatú rendes menetjegyek ára közti különbséget utánfizetik.

A vidéki résztvevők számára a különvonalhoz való esatlakozás végett, a m. kir. államvasutak vonalain Bpestre és vissza értendő utazásra 50% mérsékelt 14. napig érvényes menetjegy jegyek fognak kiszolgáltatni.

Előjegyzések fentemlített irodában (Mária Valeria utca Hungaria szálló) továbbá az aradi, kolozsvári, brassó, miskolci, debreczeni és szegedi városi menetjegy irodákban, bezárólag április hó 6-ig elfogadtatnak, hol külön programok is díjmentesen kaphatók.

Kereskedelmi hírek.

A rizshántoló gyár részére a közelmúlt napokban 31.563 m. mázsra új termésű rizs érkezett meg Rangoonból. A szállítmány a „Mount Olive” angol gőzhajón 33 nap alatt érkezett meg Fiuméba.

A fiumei hitelbankról. A magyar általános hitelbank évi jelentésében, egyttal a fiumei képviselőinek a Steinaecker és Társa cég, legújabbban a fiumei hitelbankká átváltozott cégnek üzleti jelentéséről is tesz említést. E jelentés szerint a Steinaecker és Társa cég, illetőleg a fiumei hitelbank múlt évi üzleti eredménye ezttal is kedvezőnek bizonyult. A várakozások mondja jelentés melyket e cégnek működéséhez kötöttünk, teljesen megtelelelök, s arra indítottak bennünket, hogy Fiumében egy teljesen független, és megfelelő tőkével rendelkező hitelbankot alapítsunk stb.

Megérkezett juta szállítmány. Az Adriai-társulat, „Szécheny” nevű új gőzöse, mely ezttal először van Fiumében, e hó 31-én érkezett meg Randich kapitány vezetés alatt Calcuttából 13294 metér mázsra jutakománnyal, a budapesti juta szövő gyár részére. A hajó harmincz három napig volt uton.

Menetjegyek életbe léptetése. Eszék, Eszék alsó város Vukovár, Vinkovec, Brod, és Bosna Brod állomásokról Budapestet át Bécsbe és viszont.

A m. kir. államvasutak Eszék alsó város Vukovár Vinkovec, Brod és Bosna Brod állomásokról Szabalka, L. m. Bruckon át Bécsen és viszont különösen mérsékelt árú menetjegy jegyek léptek életbe és pedig:

Eszékről v. a Bécsbe	II. oszt.	III. oszt.
Eszékárosó	35.50	23.10 frt
Vukováról	36.60	23.90 "
Vinkovecéről	37.60	24.50 "
Brodról	41.90	27.70 "
Bosna Brodról	42.40	28.10 "

Ezen menetjegyek e, ez évben át kiadottak 10 napi érvényességűek és velük az utazás Budapestet az érvényesség tartamán belül az állomás főnökségnél való jelentkezés nélkül megszakítható. Ezen jegyek azon kívül a gyors és személyvonatú menetjegy kiutómagának reá fizetése mellett a vonatra és érvényesek.

Egyebekben a m. kir. államvasutak személy díjzabarában foglalt és a menetjegy kiadására vonatkozó határozások a fenti jegyekre is mérvadóak.

A magyar vasuti kötelek díjzabará I. füzetének VI. pótlékában az 5. oldalon Budapest déli vasút (helyben) — Somkerék — Udvarhely viszonylatban az I. a külön díjzabará díjtétele 1533 król 1532 kr-ra helyesbítendő.

A húsvéti ünnepek alkalmával f. évi április hó 9-én a magyar kir. államvasutak központi hálózatának összes állomásáról (kivéve a budapest-bánhidai, budapest-lőrinci, budapest-horti, budapest-tápiógyőzei és budapest-szabadszállási vonalrészek állomásait) 50% al mérsékelt II és III oszt. személyvonatu menetjegy jegyek adatnak ki Budapestre a fentemlített napon közlekedő valamennyi személyszállító vonathoz gyors és expresszvonatok kivételével, valamint a fentemlített napon a vég állomásokról induló de Budapestre csak április hó 10-én reggeli órákban érkező személy vegyes s omnibusz vonatokhoz. A visszautazás bármely személyszállító vonattal gyors- és keleti expresszvonatok kivételével bezárólag április hó 18-ig történhetik. A miskolcz füleki, bánréve-dobrinai és feled-tiszolezi szárnyvonalok állomásain kiadandó menetjegy jegyek visszautazás alkalmával a hatvan-miskolci utirányon át is érvényesek. Gyermekekre névze következő kedvezményeket engedélyeztetnek: Két 10 éven aluli gyermek számára az illető kocsiosztályra szóló egész jegy váltandó. Egy ily gyermek a II. osztályban egy egész III oszt. jeggyel utazhatik. A III kocsiosztályban egy gyermek felhött kísérőjével együtt egy egész II oszt. menetjegy váltása mellett utazhatik.

Tengerészeti hírek.

Az osztrák-magyar hadi hajók gyakorlata. Az osztrák-magyar hadi flotta által ez évben megtartandó gyakorlatok nagyszerűeknek ígérkeznek. A gy-

akorlatokon, hírszerint 6 felsőge a királyon és a fenséges trónörökös páron kívül az uralkodó ház tagjai számosan lesznek jelen.

Gyorshajózás Trieszt-Cattaro közt. A f. hó közepétől kezdve egy új gyorshajózási vonal nyílik meg Trieszt és Cattaro közt. A vonalon közlekedő hajó érinteni fogja Polát, Zírát, Sebenicót, Spalatot, Curzolat, Gravosát, Castelnuovot, Perastót, Risanot, és Perzagnot. Az út 39 óránt át tart.

A „Gróf Szapary Géza” nevű o. m. bark-hajó márczius hó 25-án Sodich kapitány vezetésével New-Yorkból Lissabonba meérkezett.

Irodalom és művészet.

A „Pesti Hírlap”-ot, ajánljuk a magyar olvasóközönség figyelmébe, annál is inkább, mert a világhírű francia regényíró Zola Emil legújabb regényét, mely ápril hó elejétől kezdve „La Terre” (A föld) cím alatt a „Gil Blas” párisi naplap tárcájában fog megjelenni, a „Pesti Hírlap” e francia lappal egyidőre fogja közölni, a jövő évnegyeden át. Ho, y a „Pesti Hírlap” minden száma a legérdekesebb és változatosabb közlemények tárháza, azt — tekintve a lap közkeletességét és nagy elterjedését — mondannak is fölösleges. Egyszerűen utalunk ama körülményre, hogy rendszer beti szemellérléste s négy melleküljára (Haza Tanácsadó, Gazdasági Újság, Kertészeti Újság, Tanügyi) munkamutató teszik a magyar napisajtó terén s bár naponkint 16 oldalon és már fölvágya jelenik meg, ára mégis a legmérsékeltabb: egy óra 1 frt 20 kr., negyedévre 3 frt 50 kr., mely előfizetési összeg a „Pesti Hírlap” kiadóhivatalához (Budapest, nádor-utca 7 szám) küldendő, hométt levelezőlapon kifejezett óhajra mutatványszámokat is küldenek egész héteg ingyen és bérmentve.

Balassa Bálint, történelmi regény, írta P. Szathmáry Károly. (Egyetemes regényvár. II. évfolyam, 12 ik kötet, Budapest, Singer Wolfner kiadása.) P. Szathmáry Károly szerencsés tapint tál választá e legújabb műve hőseit az ékezzavru hantost, ki annyit szeretett és annyit szenvedett. S nemcsak a hős egyénisége és viszontagságai, de hazánk akkori állapota, egyrészt a bécsi udvartól való függés, másrészt a török hódoltság s hozzá még az erdélyi zavarok oly bőséges anyagot nyújtanak hogy a regény, elejétől fogva végig, akár korrajzi szempontból (mert szerzők a végvárbán, nemzeti kastélyokban, a bécsi udvarban és az erdélyi fejedelem környezetében folyó életet egyiránt elevenen festi) akár egyszerűen csak a mese szempontjából tekintve, folyvást érdekes marad. Ára csinos pirosvászonkötésben 50 kr.

CSARNOK.

Az osztrák-magyar Lloyd ötven éves tőrlétéből.

VII. 4. A százaléknál több, a részvényesek közt mindaddig ne osztassék ki, míg a hiány meg nem szűnik, és ekkor is mindig kikérendő a kormány jóváhagyása.

Az igazgató-tanácsosok száma kettővel növeltetik, ezek a nem Triesztben lakó részvényesek közül választandók.

A kormány fentartja magának az igazgató-tanács köréből három évre választandó elnök megerősítését.

Az előmutatóra szóló részvények ugyanoly szavazati joggal bírnának, mint a névre szólók és öt részvény adjon egy szavazatot.

Az új alap-szabályok, melyeknek határozatai az új postaegezményvel összhangba hozandók, az aláírástól számított három hónap alatt lépjenek érvénybe.

A részvényesek egyhangulag beleegezésüket nyilvánították az igazgatótanács munkálataiba és felhatalmazták, hogy az új postaegezmény folytán az alapszabályokban szükségessé vált változtatásokat tegye meg.

Hogy a kárpótlás kérdése azon

esetekre névze, midőn az alapszabály változás folytán nyugdíjigényeikben megrövidített hivatalnokok vagy özvegyeik károsodnának végleg szabályoztassék, ajánlotta az igazgatóság, hogy nyugdíjazásuk esetében azon alkalmazottaknak, kik az alapszabály reformálásakor 10 vagy több szolgálati évet mutathatnak fel, az új alapszabályzat behozatalától, az az 1863. júniustól számítva, a társulat részéről hasonló magasságú összegig segély adassék, mi mellett a két összeg együttvéve sohasem lépheti túl azon nyugdíjösszeget, mely őket a régi szabályok értelmében munkaképtelenség vagy halálesetben illette volna.

A részvényesek ezen ajánlatot egyhangulag elfogadták, sőt azonkívül felhatalmazták az igazgatóságot, hogy azon alkalmazottaknak, kik különösen érdemes szolgálattal méltóknak mutatkoznak, további nyugdíjajvitást nyújtson, egész azon összeg kiegészítéséig, mely a régi szabályzat szerint esett volna.

Az 1865. október 25-kére egy. behívott harmincznegyedik közgyűlésnek az volt egyedüli feladata, hogy a Triesztben küll lakó részvényesek közül két új igazgató-tanácsost válasszon. Ennek megtörténte után az igazgató-tanács a társulat el-ő elnökéül loyag Mompurgo Illés urat választotta, mely választás a miniszteri jóváhagyást azonnal megnyerte.

Az 1865. év legfigyelemre méltóbb eseménye az a kolera megjelenése volt azon fő kikötőkben, melyeket a Lloydhajók látogattak. — Ennek következménye számtalan egészségügyi rendszabály volt, mely a kereskedelmi forgalmat hónapokon át teljesen megbénította. — Ez a csapás a vállalat érdekeit súlyosan károsította, mert egyrészt a menetek betartása végett nagyobb számú gőzöst kellett felszerelni, hogy a vesztegárban tétlenül heverők pótolassanak, másrészt a bevételek teljesen megszűntek.

Möcs Zsigmond
felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos.
Battara P. könyvnyomdája, Fiume.

FÖLHÍVÁS!

Tehtintettel a kirándulók nagy számára, kik a monarchia mindkét részéből kikötő városunkat meglátogatni későznek, s hogy a kellő számú lakások nem állanak rendelkezésre, föl hívjuk a t. közönség közül mindazokat, kik a

budapesti kirándulók,

részére tisztességes és kényelmes szobával rendelkeznek, sziveskedjenek e körülményt Berecz Gyula polgári iskolai igazgató urnál bejelenteni, hol a szobák árára s egyéb körülményekre névze a kellő fölvilágosítást megnyerhetik. A bejelentések naponkint d. e. 11-12-ig fogadtatnak el (Ürményi tér ház.)

Fiume 1887 márczius 29.

A bizottság.

ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG BUDAPESTEN.

I. Tűz-, szállítmány- és jégbiztosítási üzlet.

EQUITAABE
(3-6)

22 Egyesült Államok elbiztosító társasága
NEW-YORK-ban.

Alapított 1859-ben.
Biztosítási állomány 1886. december 31-én 1.747.000,000 mátkára.

Az új felvételek kitételek:
1885-ben 1886-ban
390.000,000 408.000,000 471.000,000 mátkára.
Az összalap emelkedett 1886. január hó 1-étől 1887. január 1-éig 272.000,000 mátkávalól 321.000,000 mátkára.

A tiszta nyereséget 1887. január hó 1-én 681.000,000 mátkára tesz ki és a múlt évhez viszonyítva 13.000,000 mátkával emelkedett.

Tőkebefektetések Európában 18.000,000 mátkára felül 2. kártyák 3. év múlva kifizetésre kerülnek. Minden kártya visszaváltási és leszállítási jog 3. év múlva. A 100.000 dolláról álló részvényeké a megszabott arányú részesedések 7^o kamatozik, az azon felül sok milliót is nyereség kifizetésre a biztosítók által adta eskü.

Aligazgatóság Magyarországi részlete:
Budapest, Andrássy-ut 12. sz.
Vezényneve: **Frankovits Lajos urnál.**

PSEPHOFER J.
gyógyszertára
Bécs, Singerstrasse 15. sz.
„Zum goldenen Reichsapfel“.

Vértisztító labdaesok, melyek előbb **universalis pirulák**nak nevezettek, ezen utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mert alig van betegség, melyekben ezer meg ezer esetben csudálatra méltó hatásuknak ne bizonyult volna. A legmakacsabb esetekben, melyekben minden egyéb gyógyszer alkalmazás nélkül, ezen labdaesok által számtalanszor és rövid idő alatt tökéletes egészség következett re. 1 skatulya 15 pirulával 21 kr. egy tekercs 8 skatulyával 1 frt 5 kr., bérmentesen utánvéttel 1 frt 10 kr.

A pénz előleges beküldésével bérmentve 1 tekercs pirula 1 frt 25 kr., 2 tekercs 2 frt 30 kr., 3 tekercs 3 frt 40 kr., 4 tekercs 4 frt 40 kr., 5 tekercs 5 frt 2) kr., 10 tekercs 9 frt 20 kr. (Egy tekercs-nél kevesebb nem küldhető k.

Számtalan köszönő írt a tekinthető be, melyekben ezen pirulák fogyasztói hosszabb élvezetük után a legkülönbözőbb és súlyos betegségekben, köszönetet mondanak. Mindaz aki egyszer kísérletet tett vele, tovább ajánlja e szert.

A sok köszönő írt közül néhányat itt közlünk:

Leongang, 1883 május 15.
Izen tisztelt uram! Önmek piruláival valóban csudálatra méltóan működnek, nem olyanok ezek, mint egyéb di. süített szerek, hanem segítyt nyújtanak majdnem mindenkori.

A husvétkor küldött pirulák legtöbbjét ismerőseimnek és barátjaimnak osztottam, s mindnyáján segítettek, még magas koru egyének is s különböző bajokban ha nem is teljes jó egészséget, de tetemes javulást tapasztaltak, s folyvást használni kívánták. Kérem emélfogva, szíveskedjék ismét 5 tekercset küldeni. Tölem és mindazoktól, kiknek szerencséjék volt az ön pirulái által egészséget visszaszerezni, fogadja benső köszönetünket.

Dentinger Márton.

Bécs-Szt. György, 1882. febr. 16.
Tisztelt uram! Nem fejezhetem ki eléggé benső köszönetemet az ön piruláit, mert Isten segítségével mellett nóm, ki évek óta miszerében szenvedett s ha bár még most is ilyeneket bevennie kell, egészsége amirya helyre állott, hogy ifjú frisséggel minden dolgot végezhet. Ezen közleményemet minden szenvedő javára felhasználhatja s kérem egyuttal, szíveskedjék két tekercsessel küldeni, valamint két darab chinai szappant is. Kiváló tisztelettel

Novák Atajos, főkertész.

Tekintetes úr! Előre becsátva, hogy önnek minden gyógyszer egyformán jó, mint a kitiűő fagy-balsam, mely az én családomban több idült fagydagantot gyorsan megszüntetett, dacára az ugynevezett universalis gyógyszerek iránt való bizalmatlan ságomra, elhatároztam, önmek vértisztító pirulát használni s ezen apró golyócák segítségével, hosszú évi aranyér bajomat ostromolni. Nem akarok magamnak érdemet szerezni, midőn önnel tudatom, hogy régi bajom több heti használat után, egészen megszűnt s ismerőseim körében a legszorgalmasabban ajánlom. Az ellen sincs kifogásom, ha ezen sorokat — névalírásom nélkül — nyilvánosságra hozza.

Tisztelettel **C. v. T.**

Bécs, 1881. febr. 28.

Fagy-Balzsam Pserhofer J.-től, hosszu évek óta ismert legbiztosabb szer mindenféle fagyások ellen valamint üdült sebekre stb. Egy doboz 40 kr.

Golyva - balzsam, megbízható szer a golyva nyak ellen. Egy palack 40 kr.

Élet-essencia (prágai cseppek) el- emésztés, mindenne- mit a testi bajok ellen. 1 palack 20 kr.

Ökörfarkvirágnedv általánosan ismert kitűő házi szer katarhus rekedtség, göres köhögés stb. 1 palack 50 kr.

Alpesi növénynedv W. D. Bern- hardtól. 1 palack 2 frt 60 kr., fél üveg 1 frt 40 kr.

Zem-essencia Romershausen-től. 1 palack 2 frt 50 kr., fél palack 1 frt 50 kr.

Lábizzadás elleni por 1 skatulya 50 kr.

Mindennemű homeopathiai gyógyszerek készletben vannak.

Az itt megnevezett készítményeken kívül minden az osztrák lapokban hírletett bel- és külföldi pharmatentikus különlegességek készletben vannak s minden a raktárban nem levő cikkekről pontosan és olesőn gondoskodunk.

A postai küll mén/zek gyorsan és pontosan eszközöltetnek előleges pénzbe- küldésre vagy utánvétellel.

A pénznek előleges beküldésével (legjobb postautalvánnyal) a postán sokkal kevesebbe kerül, mint az után vétellel.

(1-12)

PRIMA FABBRICA UNGHERESE
di
Macchine ed attrezzi per lo spegnimento del fuoco
di
Bukarest **F. WALSER** Kolosvár
Via Crivici n. 65 Belmonostortea 12

Fabbrica e Deposito principale: BUDAPEST, Rottenbiller N. 66.
Corrispondenza in tutte le lingue.



Fabbrica premiata in tutte le esposizioni universali, per la produzione di macchine ed altri attrezzi per lo spegnimento del fuoco, macchine idrotecniche, pozzi a pompe, campane per le chiese. Esportazione nei paesi ereditari della Monarchia, nella Russia ed in tutto l'Oriente. — A richiesta si mandano gratis e franchi di porto prospetti forniti da modelli. — Bilanci e disegni di progetti si somministrano gratis.



Harmonika fuvola 12 billentyűvel, finom hangokka a melyek szípkába való befúvás által működnek. Mindenkinék igen alkalmas mulato-eszköz. Kicsiny- és nagyok egyaránt alkalmas. Ára 2 frt.

Legújabb szalon hangszer **Orchestrionette Hanophon!** Minden eddig ismert mechanikus hangszert, az Aristont is felülmúlja, igen alkalmas családok számára kisebb s házi mulatságok megtartására. Minden tetszős zeneművet el lehet e hangszeren játszani. Ára 6 kótával 30 frt, minden további kóta, melyek 1500 drból választhatók — 65 kr. Répes árjegyzék 300 ábrával ingyen és bérmentve. — Harmonikáról külön árjegyzék kören lő.

STERNBERG ARMIN
hangszergyár Budapestben, Kerepesi-ut 36.

Flüssiges Gold, zum Vergolden und Ausbessern von Rahmen, Holz, Metall, Porzellan- und Glasgegenständen zum Versilbern aller Metallgegenstände. Jedermann kann die Vergoldung und Versilberung mit grösster Leichtigkeit auf jeden Gegenstand anfragen. — Preis per Flasche Gold oder Silber fl. 1. — 6 Flaschen fl. 5. — gegen Nachnahme oder vorherige Einsendung bei

Flüssiges Silber,

Leopold Epstein in Brünn.

ELADÓ TELKEKI

A Toretta mellett, közel a köolajfőző gyárhoz, és a köolaj kikötőhöz 200.000 □ méternyi telek eladó, akár egészben, akár részletekben A telkek házépítésre, villahelyiségnek alkalmas, s pompás kilátással bírnak. Az árak fölötté jutányosak.

Ezenkívül a városban közel a nagykaszárnyához, mintegy 39.000 □ méternyi terület szintén jutányos áron, ugy egészben, vagy parcelláknak eladó.

Ertesítések Jugo Antal urnál Fiumében nyerhetők,

Vorherige und geschwächte **Manneskraft**

Impotenz

Sichere Hilfe! Mittelst der k. k. priv. Carbon-Genitalien-Douche heilt jeder vollkommen ohne Folgen sicher und für immer, oft schon in zwei Tagen sogar scheinbar unheilbare Impotenz jeden Alters bei angenehmer, füsserlicher unheimlicher Cur. — Atteste hervorr. Prof. u. medic. Fachschre. wärmste ärztliche Empfehlungen und tausende Dankschreiben radical Geheilte rathen interessentlos! Leidenden die sofort. Anschaffung der Carbon Douche, welche dauernd Erfolge garantiert. Complet mit Gebrauchsanweisung und ärztlichen Gutachten fl. 5.80. — Discreter Postversandt. Inhalt und Versender nicht ermittellich.

K. k. p. Carbon-Douche-Depôt
Dr. Karl Altman, Wien
II. Mariahilferstrasse 80.

VI.

Szerkesztés

Egy évre

Fél évre

Negyed évre

2 hóra

Külföldre

188

A ver

Mint

lág közep

csak anny

nek járm

csöndes

itt-ott ve

gyobb ha

Az idege

volt. Egy

fi, egy-eg

kik a kil

Ma m

degen és

közel or

váltják f

séggel ra

szik el m

cseket üz

zetek öle

ton jelo

képviselő

dítani a

lódését.

zas mozg

rejti mag

nyugvó

delem kö

re azonb

leti clb o

gy szebb

A fölle

zonban a

kétségkiv

Alig nehá

nyog átal

me, a tá

terén is

A F

A Z

A tries

tengerfené

tők, mig az

zanak.

Élettani

fordulása a

disi és m

— Az osz

köszönhető

tűlsős vize

redik, a m

kálja. Ugya

öbtről a h

volságra a

kat képzne

ra mint k

tenyéz, ső

gyakori, a

csak 1.7%